

〔2018〕-3

## 关于印发刘曙光同志 在全省集中开展违规收送礼金问题专项整治 工作推进会上讲话的通知

各市（区）纪委、监委，省纪委各派驻（出）机构：

现将省纪委副书记、省监委副主任刘曙光同志12月13日在全省集中开展违规收送礼金问题专项整治工作推进会上讲话印发你们，请认真学习贯彻，结合实际抓好落实，推动专项整治工作取得实效。

中共陕西省纪委办公厅

2018年12月18日

# 在全省集中开展违规收送礼金问题 专项整治工作推进会上的讲话提纲

省纪委副书记、省监委副主任 刘曙阳

(2018年12月13日)

同志们：

经省纪委常委会研究决定，我们今天召开全省集中开展违规收送礼金问题专项整治工作推进会。省委常委、省委书记王兴宁对开好此次会议十分重视，要求通过这次会议，对全省扎实开展好专项整治工作，再次动员部署，再次督导推进。所以这次会议，既是一次工作部署会，也是一次工作推进会，目的就是进一步统一思想认识，把握关键环节，抓好工作落实，确保此次专项整治工作取得良好效果。刚才，献峰同志组织传达学习了中央纪委《关于贯彻落实习近平总书记重要讲话精神严肃整治领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利问题的通知》和省委办公厅转发的《中共陕西省纪委关于集中开展违规收送礼金问题专项整治的实施方案》，希望大家深刻学习领会两个文件的精神，认真抓好贯彻落实。下面，我讲几点意见。

## 一、提高政治站位，增强开展专项整治的责任感

省委对此次专项整治工作高度重视，省委书记胡和平亲自审

定方案，兴宁书记多次组织研究修改方案，提出了具体明确要求。各级纪检监察机关要从增强“四个意识”、践行“两个维护”的高度，切实提高对开展专项整治工作重要性的认识。

（一）开展专项整治是纠“四风”防反弹的有力举措。党的十八大以来，全省坚决贯彻落实以习近平同志为核心的党中央全面从严治党战略部署，坚持以党的政治建设为统领，坚定不移改进作风，查纠“四风”问题取得了明显成效。但“四风”问题具有顽固性、复杂性，新形势下“四风”问题又出现了隐形变异、改头换面等情况，违规收送礼金问题也日趋隐蔽、花样翻新，存量不少，还有增量。对违规收送礼金、利用名贵特产类特殊资源谋取私利问题进行严肃整治，是巩固拓展落实中央八项规定精神成果的重要抓手，也是改进党风政风、从严管党治党、营造风清气正政治生态的需要。

（二）开展专项整治是巩固反腐败斗争压倒性胜利的现实需要。从魏民洲、冯新柱案和我省今年以来查处的一系列腐败案件看，收送礼金的问题在我省不少地方、不同层次都十分严重。以冯新柱为例，其在2001年任铜川市副市长至2018年在副省长任上被调查落马之前，17年间收受礼金从未间断。给冯新柱送礼金的74名领导干部中，有55名铜川市各级领导干部，其中市发改委、住建局、规划局等部门主要领导都给冯新柱送过礼金，几乎覆盖了铜川市所有重要岗位、关键部门、重点单位的领导。从胡志强案件的审查调查情况看，送礼金的人员之广、层级之多、时间之

久、金额之大，更是有过之而无不及。从对涉及秦岭北麓违建别墅腐败问题而被留置的公职人员的审查调查情况看，违规收送礼金的问题也非常严重，而且是明里牵头整治，暗中收钱收物，成为整而未治、禁而不绝的重要原因。收送礼金的歪风，污染一方政治生态，败坏一方政治风气。不送礼就难办事、办不成事，群众怨声一片。整治违规收送礼金问题已到了刻不容缓的地步。

（三）开展专项整治是落实中央纪委工作部署的重要安排。中央纪委下发通知，要求认真贯彻习近平总书记重要讲话精神，严肃整治领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利的问题，中央纪委八室对做好此项工作也提出了具体要求。省纪委已明确在全省集中开展违规收送礼金问题专项整治期间，要将严肃整治领导干部利用名贵特产类特殊资源谋取私利问题作为集中整治的重要内容，一体推进。前期各市（区）按照中央纪委的要求，对本地区名贵特产类特殊资源种类进行了初步梳理，形成了清单，为整治工作的开展做了基础性准备。全省各级纪检监察机关必须坚决贯彻落实中央纪委的部署要求。

## 二、突出工作重点，努力取得良好专项整治效果

集中开展违规收送礼金问题专项整治，是当前全省纪检监察机关一项务必抓紧抓好抓出成效的重要任务。省委要求把集中开展违规收送礼金问题专项整治与正在开展的“讲政治、敢担当、改作风”主题教育统筹起来，同步推进，取得实效。要贯彻落实好省委、省纪委的工作要求，从现在起到2月底不到三个月的时

间里，切实抓出成效，全省各级纪检监察机关必须着重做好以下三项工作。

一是广泛深入宣传。大家都知道，在党的十八大之前，各级各部门程度不同地存在着管党治党失之于宽、失之于软的问题，受到当时大环境、大背景的影响，部分党员领导干部纪律观念淡薄、行为失范，违规收送礼金问题较为突出。十八大以后，党风政风社风焕然一新，广大党员干部的思想作风有了很大改进，从严从实要求自己，坚决抵制收送礼金歪风，呈现出了清正、清廉、清明的精气神。但也有一些党员领导干部，在过去“宽松软”的环境中收送过礼金，而且其中有的同志因各种原因，至今没能认错纠错改错，一直背上了沉重的思想包袱。

而省纪委这次开展为期3个月的集中专项整治，正是给了这些干部一次认错纠错改错、卸包袱的机会。希望大家首先要着重做好的第一项工作，就是要把组织对党员干部的这种关心关怀广泛深入的宣传好，让党员干部深刻体会到组织的良苦用心，同时还要大力宣传党的纪律要求和从严管党治党形势。给党员干部讲明白讲清楚，牢固树立“四个意识”，坚决落实“两个维护”，做到对党忠诚老实，不是一种简单的口号，必须真正落实到工作中、体现在行动上。这次专项整治就是一次具体的实际考验，是不是真的对党忠诚，就是要看在这次具体行动中的表现。给党员干部讲明白讲清楚，党中央推动全面从严治党、驰而不息纠正“四风”、“越往后执纪越严”的态度是坚决的，反腐败斗争取得了

压倒性胜利。去年以来，我省从严管党治党的力度也明显进一步加大，呈现目前连续、密集查办案件的态势，各级纪检监察机关的办案力度将会进一步增强，这种从严的高压态势必将巩固下去。给党员干部讲明白讲清楚，在秦岭北麓违建别墅问题整治中查出了众多腐败官员的情况，再次说明“纸里包不住火”“雪里藏不住人”。只要有问题，今天查不出来，不等于今后查不出来，现在没有带出来，不等于将来带不出来，说不定哪一天就会东窗事发，千万不要抱有侥幸心理。

今天我们特意把各市（区）纪委（纪工委）的宣传部长请来参加推进会，就是因为做好上述宣传工作太重要了，是保证这次专项整治取得实效很关键的一环。希望全省各级纪检监察机关都要高度重视，认真做好宣传工作，让收送过礼金的党员干部能把这些道理想清楚弄明白，很好的把握住组织给予的这次难得的机会。在三个月的集中专项整治期间，主动清退，主动上缴，主动说明情况，争取宽大处理，从今往后能够彻底放下包袱、轻装上阵，清清白白做人，干干净净做事。

二是加大办案力度。判断这次集中专项整治工作能否取得实效，一个很重要方面就是看上缴违规收受礼金的数额。大家都知道，我们过去也开展过类似的专项整治，但效果并不是太理想。主要原因是过去在开展整治时，没有形成从严的氛围，在当时那种办案力度不大的情况下，一些问题党员干部基本都抱着侥幸心理，不认为自己的问题能被查出来，或被带出来，其结果自然是

愿意主动清退或上缴的人很少。所以，如果没有从严执纪执法的高压震慑，光靠宣传、动员和教育是不够的，难免还会出现过去那种不理想的状况。要真正取得专项整治的良好成效，在一手搞好宣传动员教育工作的同时，还必须一手加大查办案件的力度，只有形成了震慑的从严氛围，让党员干部确实感到压力，知道敬畏，才会促使一些收送礼金的干部认错纠错改错。

请各市纪委监委和省纪委各派驻纪检组，在这次集中整治期间要着重做好的第二项工作，就是加大案件查办力度，进一步营造有震慑、有压力、知敬畏的从严氛围。一是要认真排查筛选一批收送礼品礼金的问题线索，选择可查性强的，列出重点核查清单。省纪委信访室已筛选了一批这方面的问题线索，近日就分办下去。二是要集中力量，重点查处一批收送钱物的案件，快查快处，力争在集中整治期间办结。三是对查处的典型案例，要多向宣传部提供，强化通报曝光的警示作用。监督检查室、审查调查室与宣传部在党风室的统筹协调下相互呼应，相互联动，坚持做到一手宽、一手严，宽严相济，确保专项整治取得良好成效。

三是强化督导检查。在集中专项整治开展期间，要加强督导检查，层层传导压力，压实各级责任。这是需要全省各级纪检监察机关着重做好的第三项工作。要始终做到“四个紧盯”：紧盯主体责任，要看市县党委、部门党组是否履行主体责任；党委（党组）书记是否对专项整治工作进行了专题研究；是否亲自进行动员部署，压实工作任务；是否深化宣传教育，讲清了专项整治的

政策要义。紧盯“关键少数”，要看地区、部门主要负责人是否把自己摆进去，带头自省反思，进行自查自纠；是否认真组织县处级以上党员干部扎实开展自查自纠、撰写自查自纠报告；是否结合年度民主生活会等相关会议，组织各级领导干部作出自觉接受监督、绝不违规收送礼金的公开承诺。紧盯压力传导，要看地区、部门集中开展专项整治的宣传发动是否到位；是否达到家喻户晓、人人皆知，形成氛围声势；是否对清缴账户及相关政策广而告之；是否开展明察暗访、审查调查，深化从严监督的氛围。紧盯“零上缴”“零查处”，实时掌握专项整治工作进展，重点关注“零上缴”“零查处”的地区、部门和单位，对工作安排不力、停滞不前、进展缓慢，有案不查、瞒案不报甚至袒护包庇的，要严肃问责。对严重顶风违纪继续收送礼金的，不仅要追究当事人直接责任，还要追究党委主体责任、纪委监督责任。

### 三、加强组织领导，确保专项整治有力有序推进

一是形成工作推进合力。整治工作中，要加强统筹协调，压实各级责任，形成推进合力。省纪委监委党风室要加强统筹协调和督导检查，及时掌握工作进展情况。省纪委监委宣传部要按照广泛深入的要求，认真做好宣传和宣传指导工作。市级纪委要抓好落实，做好对所辖县区、部门的宣传发动、案件办理和督导检查工作。县区纪委要抓好乡镇、县级部门的相关工作，一级抓一级，延伸到最基层。各级派驻机构要做好对监督单位宣传发动、案件办理和督导检查工作，把专项整治工作覆盖到各级各部门各领域。

二是精准把握整治重点。这次专项整治工作主要是在全省党员干部、所有行使公权力的公职人员中开展，要以各级领导干部为重点。主要整治收受可能影响公正执行公务的礼金，包括“红包”、礼品、消费卡、名贵特产类特殊资源等财物。同时，要对领导干部利用名贵特产类特殊资源包括违规公款购买、违规收受赠送、违规占为已有、由本人或特定关系人违规参与经营的问题进行整治。

三是及时报告进展情况。各市纪委、省纪委派驻（出）机构每月15日、月底将前两周工作进展情况报送省纪委党风室，党风室要定期总结研判，深入研究和指导解决工作中存在的突出问题，适时通报整治工作开展的有关情况。

抄送：各室（部）、单位，省委巡视办。